

# 国民革命时期河南农民运动浅论

谢 乾

(四川大学 历史文化学院,四川 成都 610065)

**【摘要】**国民革命时期的河南农民运动以其较早的开展和迅猛的发展姿态居于同时期北方农民运动之首。是基于复杂激烈的社会矛盾,在中国共产党的重视引导下,农民奋起参与的一场革命运动。其中,红枪会组织和农民协会的关系,直奉等各系军阀的角逐,北伐军与奉系军阀的战斗,造就了河南农民运动不同于其他省份的极其复杂性。发现河南农民运动的兴起至失败的历史因素,对河南农民运动以及河南农民运动的得与失获得新的见解。

**【关键词】**国民革命;河南;农民运动

**【中图分类号】**K262 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1883(2014)02-0073-06

1926年毛泽东撰文指出“所谓国民革命运动,其大部分即是农民运动”<sup>[1]h38</sup>,一语道出了农民运动的意义。关于国民革命时期的河南农民运动,研究者和研究成果不可谓多。计有河南省党史办已出版的资料丛书《一战时期河南农民运动》(辑录了1925年到1927年大革命时期河南农民在中国共产党领导下开展革命斗争的有关史料)。论文有刘广明《对第一次国内革命战争时期河南红枪会的再认识》,吴宏亮《中国共产党与河南红枪会》,倪侃《河南红枪会与武汉国民政府第二次北伐》等。据查阅资料看来,河南农民运动之相关史料较为丰富,多为报刊通讯和会议材料,相对于湖南农民运动研究的细化,现有研究多倾向于从大而广的方面论及河南农民运动,分析红枪会、中国共产党、河南农民运动三者间的关系,占据了已有研究成果的大部分。本文从河南农民运动的基础构成组织红枪会使河南农民运动所具有的特别之处,发现其进步和落后,进而相对精准的探究国民革命时期的河南省农民运动,并试图以历史的眼光重现一些真实面貌。

## 一、河南农民运动之始终

兴起于1925年的河南农民运动是开始较早的省份之一,当时革命形势已较之前罢工遭镇压时期有所恢复和发展,河南省内有了一定的革命基础。1925年夏,萧人鹄、戴培元、王克新等人赴豫发起革命活动,至次年春,县区级农民协会已经成立了三十余个,会员约二十七万人<sup>[2]h83</sup>,河南农民运动的星星之火已经点燃。这支由农民组成的强大革命力量“惩治土豪劣绅”,废除苛捐杂税,俨然成了乡村政权的实际控制者。在军阀混战的中原大地,异军突起的贫苦农民们,在保护自身的同时尝到了前所未有的胜利感,这显然让他们既兴奋又不安。

1926年3月,农民协会支持的国民军在与直系军阀吴佩孚的斗争中失败。后者在进军河南后残酷地镇压了农民运动,这使运动转入了低谷,农民协会也只能秘密活动。但以中国共产党人为首的革命者看到了河南农民运动对北伐战争的重要性,遂派员再次发展壮大农民协会的规模。恢复力量的农协引领农民同吴佩孚和奉系军阀的势力展开了新的斗争,斗争的结果是革命之火在全省已成燎原之势。至1927年4月下旬,北伐军进入豫南,河南各地农民协会纷纷暴动,奉军阵脚大乱。6月,北伐军在农民协会的帮助下取得河南战场的最终胜利。

至1927年5月,武汉国民政府惧怕高涨的农民运动威胁其统治,国民党中执委训令“河南各县党部、各农民协会、各妇女协会等,均停止活动,应即听候中央调查”<sup>[2]h293</sup>,河南农民运动受困。同时,湘、粤农民运动也逐渐被镇压下去。1927年6月,冯玉祥再次督豫,受命于武汉国民政府极力镇压工农运动,河南农民运动告以结束。

## 二、河南农民运动的具体分析

### (一)红枪会与农民协会

1.红枪会。学术界对于这个在大革命时期活跃于中原地区的农民团体组织一直是争论不休的,其性质、作用、组织状况等均待细考。研究较早的李大钊在大革命早期就已经认识到了红枪会之于革命运动的重要意义。他认为红枪会在中国北方农村(以豫鲁陕三省为甚)得以广泛流行说明了中国农民已经开始了觉醒的过程,认识到自己的力量对于打破帝国主义(反洋人的要求)和军阀的双重压迫具有的决定作用,所以他们武装起来,“红枪会确是一种武装自卫的农民团体”<sup>[3]h546</sup>。而据刘少奇分

收稿日期:2014-03-28

作者简介:谢乾(1990-),男,河南商丘人,在读硕士研究生,研究方向:历史地理学。

析,红枪会称不上中国觉醒农民的先进团体力量,反而多与义和团等民间迷信宗教团体有一定关联,仅仅是作为一种农民自卫组织存在的,以农民为主体的运动参与者们并没有所谓走反帝反封建革命道路的意识。另外还有当时官方即北洋政府的态度则是红枪会是不折不扣的土匪邪教组织,予以了彻底的否定。自然,身处乡村或者在乡村有利害相关的地主士绅的看法则更是多种多样。

对于诸种不同的说法,因为其阶级立场决定了其态度,需要客观分析。红枪会在十来年的发展过程中,沾染掺杂了太多习性,这就导致了其难以评价的复杂性,遂使得众说纷纭。笔者以为红枪会首先是一个农民自卫组织,至于说枪会组织成员的革命意识则是微乎其微的,当时国内混乱的政局导致社会动荡不安,匪盗横行,军阀混战,农民出于传统的宗亲乡党关系和封建小农意识而发起组织团体以保家自卫,所以红枪会的形成主要是因为时事所迫,而非李大钊说的觉醒的革命意识。其中掺杂的迷信宗教思想则更好的方便和易于农民接受,发展过程中由于各种势力的角逐和斗争,枪会又分化为各种性质的武装团体,逐渐复杂化。至于农民的革命意识,到了后来农会成立后才慢慢觉醒起来,是在一些先进的知识分子的引导下和北伐战争的胜利进程中产生的。

2. 农民协会。河南省农民协会的建立晚于枪会,兴起于大革命前夕。1924年,第一次国共合作联合向封建军阀开战,南方革命活动蓬勃兴起,农民运动也迅猛发展起来。1925年,“五卅”反帝爱国运动更是激发了中原人民的革命热情,时值倾向于革命的冯玉祥部国民二军驻豫,革命环境较之前大为改观。李大钊亦曾两下河南亲自指导农民运动。是年夏,中国共产党开始派专员至豫领导组织发起农民运动并建立农民协会,萧人鹄、王克新、杨靖宇、杨介人等共产党人曾先后指导发动了河南农民运动。至1926年初,全省建立了荥阳、信阳、杞县、许昌四个县级农民协会,32个区级农民协会,先后在十多个县开展了有组织的农民运动,会员达20余万人。农民有了自己组织的领导,农会作为农民运动的指挥部出现。至此,河南农民运动迅速兴起,席卷了中原大地。

3. 红枪会和农民协会的关系。论及枪会和农会的关系,撇开枪会之于农民协会的母体地位不论,在国民革命期间,二者介于互相牵制但存在力量对比变化的状态。在1925年河南农运兴起之前,枪会作为存在最为广泛的农民自卫组织,拥有在农村的

其他势力所无可比拟的能量,这时的河南农民大多与红枪会组织有着千丝万缕的关系,他们为着保家自卫而武装起来。这时的枪会会员“未曾想打到任何人”,“只要使我们安居乐业,我们便一切满意了”<sup>[4]</sup>,代表着自耕农和中小地主的利益,他们断不会认识到革命较于保家自卫所具有的更大的意义。到了中国共产党派员至豫,积极宣传革命思想,加之当时南方革命形势的推动,枪会会员即广大农民革命意识逐渐觉醒,认识到了革命对于自身的积极意义。红枪会发生了分化,在农民协会成立后,进步的枪会组织要求接受中国共产党的领导,把自己的组织变成农民协会。至河南农民运动高潮阶段的这一时期,农民协会扮演着领导农村和农民运动的主要角色。与此同时,并不是所有的枪会组织都摇身一变成了农民协会,一些反动的地主劣绅和匪化的枪会为维护既得地位和利益,在与农民协会和倾向于革命的枪会组织互相斗争牵制,左右着河南农民运动的发展进程。随着革命力量的节节胜利,农民协会的力量发展壮大,压制了反动枪会的猖獗势头,到了大革命失败时,农民协会受到严重摧残打击,反动势力重新上台。平衡状态被打破。

## (二)发育良好的社会基础

之所以说河南农民运动拥有较深厚庞大的社会群众基础,是与河南的社会状况、阶级状况和红枪会组织分不开的。

首先,河南省作为中原要冲,自古便是兵家必争之地,战乱十分频繁。近代以来,河南经济本已落后,各路军阀的混战致使更加萧条,农民长期处于社会最底层和战场最前沿,深受其害,军阀土匪筹饷行劫,苛捐杂税极为繁重且层出不穷,农民所得几乎全被压榨而去。国吴战争(1925年10月,浙江督办孙传芳发动反奉战争,吴佩孚出任“十四省讨贼联军总司令”,派兵攻入河南,次年10月与奉系勾通,南北夹击冯玉祥的国民军,冯部败退。)后,土匪更是猖獗遍省,打家劫舍,无分昼夜。地主劣绅仗势剥削,使得贫苦农民家破人亡,民脂民膏搜刮殆尽。加之全国范围所受帝国主义经济侵略造成的农民破产失业,人祸天灾的逼迫,使得河南农民有着极大的不满和怒火,一旦爆发,能够坚决的同各种反动势力开展斗争。这些也可以从河南农民运动发展之迅速得到证实。

其次是河南的农民阶级状况,河南人口众多,大部分都是农民,针对农民阶级的研究早有进行。毛泽东在《中国社会各阶级的分析》中就揭露党内“左”倾和右倾错误而分析了革命前途,运用阶级分

析方法详解了当时中国社会各个阶级及其对革命的作用。他大致分为反动的地主阶级、抱有幻想的中产阶级、摇摆的资产阶级、革命的半无产阶级和无产阶级共计六个阶级。其中占据农民问题的半无产阶级包括有绝大部分半自耕农、贫农,他们是农村中数量最大的群体,加上无产阶级中的游民(丧失土地的农民),这些人由于经济地位的低下、生活的艰辛而极易接受革命宣传,极其“需要一个变更现状的革命”<sup>[19]</sup>。李大钊在《土地与农民》一文引用了许多北洋政府官方统计数据以分析农民问题。其中有数据表明占有十亩土地左右的小自耕农构成了北方农村农民的五成,而这一数据在不断地减少。他认为河南存在着严重的土地问题,自耕农和佃农无疑是最苦的。在其他史料中,如河南商城农民协会会员之成份:雇农、半自耕农和自耕农共占81%,手工业者占12%。我们可以看出,积极参与农民运动的正是那些本来可以维持生计甚至对于未来生活还有一定希望的自耕农和佃农们,他们最终在人祸天灾的逼迫下陷入破产,因看不到希望而革命。自耕农佃农在农村中的数量优势,在革命的浪潮下转化为农民运动的优势,进而推动了农民运动的发展。

第三,流行于全省范围的红枪会组织的存在和改编。枪会有着较为紧密的组织,各地组织分属于全省几个大的枪会,听其号令。枪会的领导和组织比较好的起到了保家自卫的功能,农民积极入会,因“农民一入红会,便安然无事,故入会者相继不绝<sup>[20]</sup>”。如洛阳一带的红枪会按村逐户的清查匪类,在有红枪会的村庄,昼夜有枪会会员站岗放哨,遇匪来扰便及时鸣锣聚集会众剿之,使得小股土匪不敢轻举妄动,一定程度上维持了地方秩序的稳定。红枪会的组织基础和基本框架在改编为农民协会和农民协会自卫军均起到了较大的作用,使农会得以迅速在全省范围内建立。枪会会员大多经过较为简单的训练,其中少数人有着难得的(与兵、匪)实战经验,拥有一定数量的武装力量和简单兵器,如红缨枪、步枪、手枪等,这些均利于后来农会领导农民同反动势力的斗争。

### (三)兵匪之祸害

清亡以来,计在豫之军阀,有直、奉、皖、西北军等众多派系。这些驻豫之军队为巩固或争夺地盘,均大肆扩充军队,巧立名目以筹措军饷,给河南农民带来沉重负担。如直系河南联军第二军第三混成旅机关枪营营长牛鹏盘踞睢县,伙同劣绅,以筹饷为名,预征睢县田赋至1936年。另如直系张英华

督豫期间,搜刮就很有有一套,时人大致总结为:一、征收开封市一月房捐。专设房捐事务所,凡街上房屋每间缴捐一元,后街房屋每间五角,只有贫农所居草屋,方肯“开恩免捐”。仅开封一市房捐便征收仅二十万元,随后又在豫各大城市开征。二、煤油特税。因煤油为日常必需品,可取者甚多,遂设专局,值百抽二。三、设立丝茶银行。目的在于骗取河南人民之钱财。四、发行有奖库券。券是强制购买的,奖也是空话,骗取四百万元。和上一条均是空手套白狼之策。五、伐卖河堤保安森林。六、重验契约,即重验各地之田地契。验费值百抽二,揽得一千五百余万元。七、拍卖开封城乡官地。当时由于战乱,官地多闲置为旷地,贫民多于此建草房为家。如欲赎买草房所在土地,需缴纳数十元至百元不等,但贫民无钱,军阀就全部拆除,使民众暴冻于寒冬,束以待毙。计直吴在豫之搜刮,“其数不下一万万元以上”<sup>[21]</sup>。此类事例尚有许多,仅据此两例便已经看出军阀在豫祸害之深之烈了。

河南的匪患时为全国之最,无地无岁无匪。土匪之猖狂使百姓“白天不敢出门跑,黑夜不敢听狗叫,一听放枪炮,人人胆破了”<sup>[22]</sup>。匪患此时多与兵有关,以军阀为靠山,军阀忙于争夺地盘,不顾剿匪,而是乘机收编土匪以扩充实力,或与土匪勾结,形成兵匪之祸。此外,土匪又与当地地主劣绅狼狈为奸,为非作歹。如河南息县土豪劣绅夏龙图、夏凤图兄弟二人,因有子弟二人在军阀张宗昌部从戎,遂仗其财势,鱼肉乡里。北伐前,息县组织农民协会,数十万民众公推夏名庵为农民运动指导员,宣传军阀之祸。夏氏兄弟惶恐而联合当地土豪勾结土匪王宝华一伙人和驻汝南军石姓营长,率匪公然绑架夏名庵,意图扑灭农运之火焰。此类事件,不绝与时人之耳,兵匪之祸使得河南民间“夜尽五鼓,无复高枕;昼行三里,悉是危途”<sup>[23]</sup>。

### (四)参加第一次国内革命战争

1926年北伐战场主要集中在南方地区,这时的河南省农民受到了中共宣传的革命思想的些许影响,加之军阀土匪劣绅压迫所起的反作用,已经展开了斗争。1926年8月杞县和睢县的农民因与军阀之走狗斗争失败而被大肆屠杀,家园也被焚烧一空。但农民不但没有气馁,反而更加勇敢的喊出“前进呀!打败了到广东去!”<sup>[24]</sup>的口号。这说明河南的农民已经懂得些当时的社会形势,只有在广东的国民政府治下才能解除他们所遭受的痛苦。北伐军到达河南省境之前的这一时期,河南民众在为迎接革命军的到来而积极准备着。

随着国民政府的胜利推进,直吴军阀势力退居河南,河南民众看到了希望,革命热情前所未有的高涨起来。鉴于此,国民政府和中国共产党均就河南农运制定了专门的政策,以期借助河南农运的力量共同打倒反动军阀。特别是中国共产党,于1926年9月制定了《对于红枪会运动决议案》,在充分分析枪会、农会的实际基础上,要求做农运工作的同志积极利用红枪会发展农会,使枪会成为农会的主要武装力量和农民运动的主要力量。自此,河南的革命势力获得较大发展,遍布全省的枪会具有更强的革命气息了,农会亦扩大了自身的影响力。在共产党人看来,“河南整个的农民,随时随地都有暴动的可能”。

至1927年3月,河南全省武装农民代表大会在汉口召开,明确指出统一全省枪会组织对于促进革命发展的重要性。此次大会的召开也为河南农民运动进入高潮奠定了基础。4月下旬,武汉国民政府第二次誓师北伐,宣告“红枪会为河南人民之合法武力”。这得到了广大枪会会众的拥护和支持,为北伐军进军河南打下了群众基础。豫北天门会组织数十万农民攻击奉军以接应北伐军。豫东萧人鹄等人领导发动了睢杞暴动占领了数座县城并建立了革命政权。豫西民众协助国民军攻占了洛阳。此外,各地民众运输粮草物资,做向导,救护伤员等,极大的支持了战斗。最终,6月初,武汉国民革命军和冯玉祥国民军于郑、汴胜利会师,奉军败退到黄河以北。河南农民运动的极大帮助使北伐军迅速取得了河南战场的胜利。

### (五)河南农民运动存在不足之处

较于湖南,河南农民运动的运动组织人才基础及领导力量均稍显薄弱。湖南农民运动高峰时有组织的农民计有500万余人,是河南的多倍<sup>①</sup>。受限于时间等因素,湖南农民运动作为大革命时期工农运动的高峰,显然比河南农民运动积聚和培养了更多的农民运动人才。具体因素可以归结为以下几个方面。

1.环境恶劣。作为辛亥革命首应之省,湖南有着更好的革命环境和民众革命意识。河南则不然,封建势力根深蒂固,民众受到严厉统治。湖南农民早已接受过辛亥革命的洗礼,对于革命有着一定的认识,易于接受革命宣传。共产党人的参与,共产国际在这一时期也通过了关于中国农民问题的文件,确定了中国共产党的任务是要引导和组织农民起来革命,对农民的作用作了充分的肯定。中国共产党和国民党方面也积极制定了相关纲领,中国共

产党还选派学员到广州农讲所学习,结业后派往农村指导农运。这些因素直接推动了湖南农民运动的迅猛发展。另外,唐生智主持湘政,支持农民运动。河南省封建势力统治巩固,军阀、土匪、地主劣绅、反动枪会在运动萌芽时期就竭力予以压制,成为河南农运发展的最大阻碍。同时,指导豫农运工作的共产党员相对于湘而言还是很少,特别是就两省的农村人口数量的差异来看。

2.红枪会的先天不足。红枪会伴随着整个河南农民运动的发生过程,在仅历时两年的农民运动中,旧的枪会组织并没有得到充分认真的改造,其与生俱来的松散性导致在枪会基础上改编而来的农会过于分散,无法建立起强有力的领导。农会的许多领导人物有的便是枪会组织首领,他们自身就欠缺革命意识,也就不敢说能够去培养和发展新的农运人才了。在运动中接受到革命思想熏陶和教育的农民尚属少数,就是说革命的火种与河南的人口比例是极不对称的。

3.共产党的消极路线。中国共产党内部以陈独秀为代表的右倾机会主义潮流,错误的限制了河南农民运动的发展。他们认为河南农民运动同样犯有“幼稚病”,应进行约束,以免使冯玉祥惧怕农民革命而脱离武汉国民政府。在向国民党和冯玉祥示好的同时,要求共产党放弃对农民运动的领导。右倾机会主义者们的盲目妥协和退缩,使他们认识不到农运的重要意义,这也严重阻碍了农民运动的发展。

### 三、进步与落后并存的河南农民运动及其特征

河南农民运动以其迅猛的发展势头和巨大的革命能量吸引了国内的目光。既赢得有革命派的赞扬喝彩,也受到了反动势力的抹黑与诅咒。河南农运本身便是进步与落后的共同体。结合农民运动的众多方面,我们可以看到运动中哪些事是进步的,哪些又是落后的,是进步大于落后,还是落后大于进步。标准以马克思唯物主义史观中的是否符合人民的根本利益和时代发展潮流为佳。

河南农民运动爆发的动机较为复杂,这是由于众多从属于不同阶级的参与者自身的阶级属性所决定的,他们均代表自己阶级的利益。由国共合作(以共产党为主)宣传发起,以一般农民为主体力量,在大体上遵循共产党指导的农民协会和枪会组织首领的领导下同地主劣绅、土匪、军阀展开斗争的河南农民运动,混合了各种力量。出于发动全国

革命和北伐战争的需要,国共合作派员来到河南做农民运动的准备,以图推翻军阀在豫等北方地区的统治。而被动员起来的农民因不堪忍受地主阶级的压迫而奋起反抗,惩治清算土豪劣绅,提出了获得些许权力的要求。这些均是进步的,显示出了中国农民伟大的战斗力。而那些混进农会的旧的顽固势力,如一些反动枪会首领和地主劣绅的忠实信徒,则是运动的投机分子,借着农会的名义行非法勾当。农会没能对此类入会人员予以严厉审查,这是落后的一面。

再看农民运动的组织形态。河南农民运动中建立了省县区乡四级农民协会,有农会自己的武装力量——农民自卫团,有的地方还设立了裁判委员会行使地方司法权。作为农民运动的载体和领导机构,农民协会发挥了良好的组织动员作用,吸收农民入会,将红枪会组织改编为农会力量,共计数十万人,这为农民运动储蓄了能量,积累了群众基础。农会实际上成为一个以广大农民为基础的“现代性革命组织”<sup>[10]16</sup>。但“一个革命组织的实力强弱和发展好坏,除依赖于其组织中成员数量的多少外,还有赖于其内部组织结构的严密性、协调性及实际运作中的有效性”<sup>[10]19</sup>。河南农民运动中的四级农民协会上下和横向联系均不够紧密,运动的大部分时间里都处于各自为政的状态。这与运动发展过快和枪会组织有关,没能建立起健全有效的组织章程。这反过来又阻碍了农民运动的发展并成为河南农民运动最终迅速瓦解消亡的一大原因。

河南农民运动的主要斗争目标是反动军阀的统治基础——豪强地主阶级。河南农民在农会的引导下勇敢推翻了压迫在头上几千年的大山,对一贯残害剥削农民的地主劣绅进行了清算抄家,沉重打击了其嚣张气焰。但同时值得注意的是,有些地方斗争面过广,使一些好的乡绅或富农也遭受到了盲目的严厉清算迫害,这也是农民运动中“左”倾思想的表现。农民在运动中罢捐抗税的成功,提高了其参与农民运动的积极性,扩大了农民运动的影响范围。此外,河南农民积极支持了北伐军在河南战场的战斗。其落后一面是农会组织农民向地主清算时,没有提出减租减息和增加雇工工钱的要求,更没有同反动势力坚决彻底的决裂。广东海陆丰农民就提出了一系列的政治解放诉求并取得一定成功。这也是河南农民运动中农民阶级的局限性和革命的不成熟所造成的落后之处。

农民协会在运动中创办了农民夜校、识字班,鼓励农民学文化、讲科学,既宣传了革命思想,又赢

得了农民的拥护,进而巩固了农会。另外,农会还选派了农民学员赴广州和武汉农民运动讲习所学习,其他如河南省农民自卫军训练班、北伐军政治部农运训练班等也培养了一些农运骨干力量。这些举措提高了河南农民的思想觉悟,在河南各地播下了革命的火种。此外,河南农民运动中建立革命政权等也反映了革命农民的进步性。

至此,河南农民运动的特征可归结以下三点。

1.规模大,发展迅猛。纵观河南农民运动,就其发展态势来看,是极为迅猛的,特别是在北伐战争高涨之时,运动之火从数个县区燃烧至全省大部地区。与作为反封建反军阀的策源地和先行地的南方省份不同的是,河南农民运动的发展更多的依赖于南方革命的发展,这是由于多方面的原因造成的。北方省份众多,河南省能够成为北方农民运动的最盛者实属必然。河南省一直以来作为近畿之地(明清虽变,去京亦不远),又地处中原,各路势力混杂。农业大省的地位意味着农民有沉重的负担,于是各种矛盾交织,在战争的刺激下爆发开来。

2.与红枪会有着千丝万缕的联系。与红枪会的牵连又是河南农民运动的一大特征,遍布于河南省的枪会组织为农民运动的迅猛发展以及农民运动的主要机构农民协会的建设奠定了基础。这在上文已有详细论述。

3.受中国共产党的直接引导和发动。农民运动发展的始终均有着中国共产党的参与指导。在共产党的政策和共产党党员的大力宣传领导下,随着国民革命战争的迅速发展,河南农民运动也达到高潮。共产党人最早认识到了农民运动对于革命的重要性,共产国际和李大钊、毛泽东都对此作了一定的分析研究。他们又及时的将这些理论应用于实际行动,河南民众中的先进分子也因此受到了革命思想特别是共产党相关思想的影响,遂组织农会,开展斗争,并获得了一些利益和权利。所以河南农民在后来的一系列革命战争和抗日战争中比较易于接受共产党的思想,打下了群众基础。

#### 四、结语

作为进步与落后共同体的河南农民运动,用马克思主义史观分析,总方向是进步的,具有的缺陷也是受时代背景和阶级局限性所囿。国民革命时期的河南农民运动,作为反帝反封建的民主革命的一部分,在中国革命史上留下了不可磨灭的印痕。

我们首先应该认识到其伟大的历史功绩,其

次,不能否认其中落后的甚至是阻碍革命进程的缺陷。笔者以为河南农民运动是一场被各方势力所利用和左右的以企图改变现状的农民作为主体的运动,最终因各方势力的此消彼长和斗争而归于终结。从不同的阶级和角度看,自然会得出诸多结论。这需要一种标准,即是否符合当时人民利益。而从以上分析看,河南省农民运动确实使农民获得

了切实的利益。如睢杞革命政权提出要解决“放足,剃辫子,砸烂神像,破除迷信,反对基督教会的奴化教育,反对军阀混战,反对帝国主义”等一系列问题。外来思想传播,识字班夜校等的办立,给农村带来一种新的改变,纵然是小范围的、缓慢的、不甚明显的,但不可否认的是这进步的新的事物已经传播开来。

#### 注释及参考文献:

- [1]毛泽东.毛泽东文集[M].北京:人民出版社,1993.
- [2]中共河南省委党史工作委员会.一战时期河南农民运动[M].郑州:河南人民出版社,1987.
- [3]李大钊.李大钊选集[M].北京:人民出版社,1959.
- [4]河南农民状况报告[N].汉口民国日报,1927-3-19.
- [5]毛泽东.毛泽东选集[M].北京:人民出版社,1991.
- [6]河南省滑县地方史志编纂委员会.滑县县志(卷十)[M].1986.
- [7]倪侃.河南红枪会与武汉国民政府第二次北伐[J].湖北社会科学,2003(1).
- [8]刘广明.对第一次国内革命战争时期河南红枪会的再认识[J].郑州大学学报,1999(4).
- [9]中国革命博物馆,湖南省博物馆.湖南农民运动资料选编[M].北京:人民出版社,1988.
- [10]粟孟林.论国民革命时期湖南农民协会的组织发展实态[J].湘潮,2009(3).
- [11]王奇生.党员、党权和党争[M].上海:上海书店出版社,2009.

## Discussion on Henan Peasant Movement in China's National Revolution

XIE Qian

(School of History and culture, Sichuan University, Chengdu, Sichuan 610065)

**Abstract:** During the period of China's National Revolution, Henan Peasant Movement which broke out under the revolt of Henan peasants who lived in the complex and fiercely opposite social contradictions and the support of the Chinese Communist Party became the most prominent movement in all the northern peasant movement at that time because of its earlier, swift and violent development. Under such chaotic circumstances, the relations of the Red Spears Association and the Peasant Association, the military competition of government warlord and self-organized warlords and the conflicts between the Northern Expeditionary Army and government warlord made Henan Peasant Movement that was extremely complicated different from peasant movements in any other province. Find historical elements of the development and failure of Henan Peasant Movement, so that new ideas about Henan Peasant Movement and its advantages and disadvantages can also be acquired.

**Key words:** China's National Revolution; Henan; Peasant Movement

(责任编辑:董应龙)